

政论精英

# 制欲乃用权之基

□隋绳武

老子说：“罪莫大于可欲，祸莫大于不知足，咎莫大于欲得。”可见，科学调节和有效控制欲望，是人生必须认真解决好的一大问题。对为官从政者来说，更是如此。

领导干部手中握有一定权力，经常面对形形色色的思想侵蚀和利益诱惑，如果时间一长不良欲望上升、放纵自己，就会摔跤子、跌跟头。一些落马官员的事例足以证明：有的权欲无度，不惜一切手段捞权擅权；有的利欲熏心，贪赃枉法；有的色欲膨胀，大搞权色交易。因此，领导干部在任何时候任何情况下都不能忘记思想改造，不能放松欲望调控，不能任由不良

欲望发展膨胀。那么，领导干部如何调控好欲望、用好手中的权力呢？

慎重初始，坚持一贯。领导干部约束和规范思想、言行的过程，常常伴随激烈的思想斗争。防止不健康欲望的萌生、发展，必须从一开始就保持高度警惕，自觉做到不论地位和权力如何提升，始终自我警醒、自我校正，确保在思想道德上永远立于不败之地。

大处着眼，小处着手。所谓大处着眼，就是把党和人民的利益放在最高位置，个人利益自觉服从党和人民的利益。所谓小处着手，就是把正确的世界观、人生观、价值观体现在正确处理工作和生活

中各种具体关系上，“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”。古人云，行善之人，如春园之草，不见其长，但日有所增；作恶之人，如磨刀之石，不见其损，但日有所亏。领导干部加强自我欲望调控，必须防微杜渐，防止“千里之堤，溃于蚁穴”。

遵纪守法，坚守底线。有这样一副楹联：“束身以圭，观物以镜；种德如树，养心如鱼。”意思是说，为官者只有严于律己，不断修养道德品行，使言行符合法律规范，才能像鱼儿一样自由遨游。领导干部作为“关键少数”，理当率先垂范、廉洁自律，不违规、不逾矩；听招呼、守规矩，用党纪国法和规章制度调控自己的欲望和言

行；严守道德底线、法律底线和政策底线，不闯红灯，不碰高压线。

重视情义，坚持原则。领导干部能否把握好情感与原则的尺度，既反映个人思想觉悟，也体现领导艺术。明代冯梦龙有言：“福不可享尽，便宜不可占尽，聪明不可用尽，势不可使尽。”领导干部要以道德和法律为准绳处理好讲情义和守原则的关系，提倡君子之交淡如水，不搞小人之交甘若醴；谋大义，正气凛然地弘扬高尚品德、摒弃庸俗关系学，明辨是非、处事公道，真正赢得广大人民群众的爱戴。  
(摘自《人民日报》)

说人读史

## 张之洞的“遗言”

□陆其国

1909年10月4日，晚清重臣张之洞的生命走向了终点。这年他73岁。虽然病入膏肓，但张之洞头脑非常清醒，意识也依然清楚。这只要看看他在生命即将结束这天留下的“遗言”便可明了。“遗言”首先是给朝廷上了份奏折，他在奏折中说自己数日来“肝胃痛楚益剧，饮食愈形减少，呕吐泄泻，诸病杂呈”。然后请求朝廷把他身上的诸多要职一概免去，以让他“暂释重负”，张之洞显然已感到自己病体难支，无法继续工作。

朝廷同意了张之洞的奏请。当时主政的摄政王载沣还前往张宅看望张之洞，赞赏他“公忠体国，有名望”，并叮嘱他“好好保养”。受此鼓励，张之洞于当天又上了一份遗折，他在折中表白：“臣平生以不树党援、不殖生产自励，我无所恋。”又说：“当此国步维艰，外患日棘，民穷财尽，百废待兴……方今世道陵夷，人心放恣，奔竞贿赂，相习成风。尤愿我皇上登正直廉洁之士，凡贪婪好利者概从屏除。”前者张之洞说出了他在为臣做人上的“问心无愧”；后者则道出了他对“国步维艰”和“不良的官场风气”的深切担忧。

以前者论，张之洞为官是怎么做的，做得如何，大家都看在眼里，如做不到这些，相信张之洞也没胆在遗折中如此陈言。事实上，张之洞在许多同僚贪污受贿、敛钱敛财，一派乌烟瘴气的晚清官场，确实做到了洁身自好。《大清畿辅先哲传·张之洞传》也记载，张之洞死后“家无一钱，唯图书数万卷”。所以他有底气在奏折上说出“尤愿我皇上登正直廉洁之士，凡贪婪好利者概从屏除”这样豪气的话。

以上只是张之洞“遗言”的一半，是说给朝廷听的，另一半“遗言”则是他留给几个儿子的。也许写奏折时过于激动和费思耗神，张之洞不久开始大汗汗，汗稍止，他又想起要和几个儿子交代一些事。据许同莘《张文襄公年谱》记载，当时张之洞将几个儿子叫到床前，告诫他们“勿负国恩，忽堕家学，必明君子小人之辨，勿争财产，勿入下流”。他怕儿子们不上心，还要把他们刚才说的话复述一遍。眼看着老父亲嘴边喘息边叮嘱“遗言”，几个儿子也不由得一边哽咽，一边答应遵命行事。

这时倒是张之洞开始安慰起儿子们，说他并不感到自己有什么痛苦。而因为有另一份档案的记载，让我们知道，当时张之洞幕府重要成员之一张曾畴也在现场，并作了记录，他对当时的情景叙述更详，张之洞对站在床前的几个儿子说：“我病知不能好矣。我一生做人，志在正字、忠字，公忠体国，廉正无私，我可自信。此多之心术也。学术仅行十之五六，治术仅行十之六七。平生不树党，不殖产，自幼不积财产。”指公子辈云：“汝等须记得此谕：兄弟不可争产，志须在报国，勤学立品；君子小人，要看得清楚，不可自居下流。”至此，张之洞生命最后一天的“遗言”终于画上句号。  
(摘自《新民晚报》)

故人故事

## 苦难的人生不要嚼要吞

□赵元波

北宋时期，因“乌台诗案”，苏轼被一贬再贬，数度转徙，像他在一首词中所说的那样“问汝平生功业，黄州惠州儋州”，直至被贬到当时极为荒凉的海南岛。苏门四学士之一的黄庭坚也受到了牵连，于徽宗初年被贬至广西宜州。

在宜州赴任的路上，黄庭坚与从海南归来的苏轼相遇。师生二人相见，感慨万千，于是就在路边的一小摊上一同吃面条，不用说，路边小摊上的面条好吃不到哪里去。心事重重的黄庭坚才吃了两口就放下了筷子，不住地唉声叹气。而苏轼呢，三下五除二，稀里哗啦很快把面条吃完了。他望着愁容满面的黄庭坚，说：“难道你还要去咀嚼它吗？”说完，留下尚未回过味来的黄庭坚，大笑着起身而去。

苏轼屡遭贬谪，一生坎坷，却乐观处世，再多的苦，再大的难，在他看来都如清风拂面。

人生不如意事常八九，当苦难这碗粗粝的“面条”摆在我们面前时，是像黄庭坚一样细细咀嚼它呢还是像苏轼一样，快速吃完呢？苦难像黄连越嚼越苦，不妨学一学苏轼的“不嚼面”人生，淡然处之，与其在原地和它纠缠，还不如速战速决，赶紧突出重围，奔赴更美好的未来。  
(摘自《读者文摘》)

智慧之灯

## 人生就像自助餐

□周礼

自助餐很受欢迎，个中原因，可能与吃自助餐不必正襟危坐、不受约束有关。想吃什么菜就取什么菜，想拿多少就拿多少，想一个人吃就一个人吃——我们的骨子里想必都不想受到束缚。

自助餐吃多了，人生感悟也就来了。有句关于自助餐的“鸡汤语”我非常有感触：“人生就像自助餐，最开始总是选择很多，等知道什么符合自己胃口的时候，往往都快吃饱了。”

吃出来的感悟还有不少。我第一次吃自助餐的时候，以为会有一个服务员拿着菜单让我点菜，等了半天。后来，旁边一位客人告诉我，吃自助餐是没有人为你服务的，你得自己动手。那次我很惬意地饱餐了一顿。人生何尝不是如此，如果你坐在那里一动不动，你什么东西也得不到，如果你积极行动起来，就会得到自己想要的东西。这个世界不是你一个人的世界，很多东西都需要通过劳动、努力、竞争获得。别指望别人帮你，也别指望天上掉馅饼。如果你不工作，你就会饿肚子；如果你墨守成规，你就会被竞争淘汰。

有一次我与几位朋友一起去吃自助餐，朋友拿了许多美食，大多是海鲜和肉之类的荤食，而我偏向于清淡一点的素食。朋友误以为他喜欢的，我也一定喜欢，而事实上每个人的口味和喜好不一样。人生亦是如此，很多事情你不能轻易让别人替你作决定。如果你遇事等待、犹豫，就等于将决定权交给了别人，一旦别人做出了错误的决定，或是与你的想法背道而驰，你后悔都来不及了。只有自己掌握人生的遥控器，才会获得适合自己的、真正的幸福生活。  
(摘自《广州日报》)

原来如此

## “六艺”是什么

□白杉

“六艺”一般是指周朝贵族需要掌握的六门技艺：礼、乐、射、御、书、数。礼是指礼节，有点像德育；乐是指音乐，现在时兴学钢琴，大概也算乐的教育吧；射，是指射箭，在当今社会不见了；御，就是驾车，搁现在，就是考驾照；书，即文学、书法等，包括阅读写作能力；数，是指算数和数论知识。

《周礼·保氏》：“养国子以道，乃教之六艺：一曰五礼，二曰六乐，三曰五射，四曰五驭，五曰六书，六曰九数。”这似乎是周朝人的文化，但《周礼》很有可能是战国人编的，真实性值得推敲。此外，还有一种汉朝的说法是：儒以六经为六艺，即《易》《书》《诗》《礼》《乐》《春秋》。

章太炎先生认为二者并不矛盾，他说“六经”是大艺，“六艺”是小艺，“语似分歧，实无二致”，由“六艺”进入“六经”，是学问必由之道。  
(摘自新华网)

非常人生

## 人们为什么怀念“布鞋院士”

□喻思安

1月10日是“布鞋院士”李小文辞世一周年祭日，许多网友自发在科学网上刊文追忆、缅怀。去年的追悼会上，除其师友、学生之外，不少素不相识的敬慕者也前往送行，悼念人群蜿蜒300多米。

多数人知道李小文，源于他一张光脚穿布鞋作报告的照片——“布鞋院士”因此得名，并意外“走红”。布鞋之外，人们体会到李小文的“牛气”、痴气、侠气；他是我国遥感领域的学术泰斗，提出过开拓性的理论；他不修边幅，曾因“衣冠不整”被保安拦在校门之外；他不拘小节，用打赌激励学生，鼓励学生做自己的“掘墓人”……

李小文特立独行、谦和低调的作风，被网友比作金庸武侠小说中的“扫地僧”。直率的性格和严谨的治学要求，在他身上能和谐统一，一个重要原因是其对科学纯粹、自觉的追求。接受媒体采访，李小文谈及自己金钱观时曾说：钱的作用本质上是“非线性而非单调性”的。我只要有口二锅头喝，自我感觉就能特

别良好。这并非嗜酒者讲出的醉话，而是有清醒价值支撑的认识。李小文随性却不懒散，追求简单又极其认真，他的人生建立在对科学、对知识的自觉探求上。

李小文超然物外的气质，让人联想到科学史上那些执着于科学而忘我、我行我素甚至显得怪异的科学家。究其根本，他们都有纯粹的精神追求，感兴趣的是知识本身。这些人通常有鲜明的个性，沉迷于探求真相、追求真理，而较少有功利目的。这种传统，是推动现代科学发展的重要动力。由此看来，李小文表面放达的性情，实则和自觉的科学追求一脉相通，“布鞋院士”与严谨的科学态度并不“分裂”。

李小文这位“扫地僧”“布鞋院士”，向世人展示了科学家的另类形象，让世人发现了别样的人生追求和价值。他以独特的道逸侠气，完成了自己的科学使命，树立了可贵的精神标杆。当然，李小文不可复制，人们也没必要在言行上效仿。毕竟，穿不穿布鞋，并非是衡量一位

心海导航

## 打开隔绝陌生人的心墙

□李斌

火两重天？不仅是社会戾气方面，对他人的贫穷视若无睹，歧视都市里干重活脏活的务工族，对需要援助的人袖手旁观……为什么我们总是吝惜向陌生人展示优秀品质？

从心理上说，陌生天然意味着距离感，对陌生人产生戒惧防御之心容易，产生亲和包容的情感很难。在意识世界里，陌生人被牢牢钉在有别于“我”、不可接触的墙上。就现实而言，快节奏、高压力的工作生活，让我们专注于自己的狭小天地，根本无暇换位思考感知别人的境况，也无力向外界传播自己在价值观、道德观上的热量。少数人以暴制暴、见义勇为为、损誉诚信之类的不道德行为，更是加剧了社会的焦虑和惶恐，从而使我们将陌生人排除出可以信任的范畴。

当我们的情感趋向自私、精神趋向封闭，明媚生活岂能只寄希望于物质财富涌流？内心里一道隔绝陌生人的围墙，放到现实中可能就是人与人之间、阶层与阶层之间的一条深沟大壑。长此以

往，必然导致社会碎片化、阶层板结化。这样的社会肯定不是我们想要的。“天下兼相爱则治，交相恶则乱”，互相倾轧还是风雨同舟，古人的思考充满智慧。所谓的陌生人，其实不过是我们还未认识或者没有机会认识的朋友而已。他们跟我们呼吸同样的空气，感受同样的冷热，享有同样的梦想。我们的内心之中，本该有一个留给擦肩而过的陌生人的位置。

没有人会是一座孤岛，对待陌生人的态度决定着文明的高度，同陌生人的联系也决定着社会的黏度。“仁者莫大于爱人”“以爱己之心爱人则仁”，我们的传统文化中向来不缺少悲悯情怀、侠义精神、和谐基因。互联互通的时代，也要求我们开放心灵、拥抱未知。面对消除贫困、化解社会戾气、扶起“摔倒的德”等社会难题，我们需要成为一个兼爱主义者，对他人有一种情动于中的关怀、一种发自内心的热忱。这是时代的要求，更是人之为人的应有之义。  
(摘自新华网)

### 分类广告

**招商加盟**  
别人刷卡 您赚钱  
手机POS机 移动POS机  
诚招全省合作伙伴  
全管招商热线：18903796967  
洛阳办证热线：18037938885

**庆典礼仪**  
◆施放广告空飘气球 13608469739

**会计服务**  
◆朋合记账、安心 13938860331

**二手超市**  
◆机床设备高价回收 13838410261

**百业信息**  
◆公务员低息贷款咨询 60115623  
**声明公告**  
王建忠造价工程师注册证书丢失，编号：建[造]10541520 1465，发证时间：2009年12月22日，声明作废。  
张乐商丘医学高等专科学校的护理专业毕业证丢失，证书编号：13782120140600184 9，声明作废。  
李艳萍会计证丢失，证号：41050122201537，声明作废。  
邹润贤遗失河南省洛阳正骨医院住院收据，票据代码：豫财410203，号码：0563249，金额：289112.81元，声明作废。  
洛阳市德泉石化有限公司在工商银行洛阳分行营业部密码器(厂商国光牌，型号：SZM19-A)丢失，编号：1904163093，声明作废。

蔡芳位于涧西区广文路广八号院8幢4-302的房屋所有权证，证号：字第X279774号，声明遗失。  
蔡芳位于涧西区广文路广八西号8栋4单元302号的公有住房出售产权界定卡，卡号：185339，声明遗失。  
李晓娟在洛阳浩德鑫置地有限公司购买的商品房预售合同丢失，合同编号：YS0238503，房屋代码：773247，声明作废。  
苗伯屏位于涧西区6街坊68号楼4单元603室土地证丢失，证号为洛市国用(2003)第04012991号，声明作废。  
邓扬扬与赵杏元购买洛阳长丰置业有限公司的销售不动产产统一发票(自开)第一联、第二联与第四联，发票代码：241001110070，发票号码：0096922，0096927，声明遗失。

邓扬扬购买洛阳长丰置业有限公司的销售不动产产统一发票(自开)第一联、第二联与第四联，发票代码：241001110070，发票号码：00946474，声明遗失。  
张佳护士资格证丢失，管理号：豫人职[2009]510号0915646，声明作废。  
李香港在洛阳浩德鑫置地有限公司购买的商品房预售合同丢失，合同编号：YS0230171，房屋代码：773161，声明作废。  
中实洛阳重型机械有限公司组织机构代码证副本丢失一本，代码为17108525-6，声明作废。  
洛阳市涧西区财政局社会保障办公室财务专用章丢失，声明作废。  
洛阳德盈铝塑门窗有限公司营业执照副本丢失，注册号为410307100005117(2-2)，声明作废。

洛阳市涧西区财政局新型农村合作医疗财政基金专户章丢失，声明作废。  
夏晋斌位于涧西区蓬莱小区秀苑2幢1-602号，证号为洛房权证字第00180967号的房屋所有权证，声明遗失。  
人保财险洛阳市洛龙支公司交强险保单，单证号为41001500986517410015009865 18两份空白保单正本丢失，该保单加盖“中国人民财产保险股份有限公司专用章(4)”，特此声明作废。  
洛阳同多得商贸有限公司开户许可证丢失，核准号为J4930005081401，声明作废。  
程芳芳南阳医学高等专科学校毕业证丢失，证书编号：137811201306001156，声明作废。  
李巧莉教师资格证丢失，证号：C0360397301023，声明作废。

洛阳市洛龙区丰顺顺服务队开出的河南省国家税务局通用机打发票丢失，发票代码：141001420043，发票号码：21498185，声明作废。  
丁峰购买宝龙城市广场AB地块住宅3栋2单元32层3203号销售不动产统一发票(自开)丢失，发票号码：00930159，金额：200321元，声明作废。  
**注销公告**  
洛阳皇恩煌商贸有限公司拟向登记机关申请注销登记，请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权，特此公告。  
**通知**  
自本通知发布之日起5日内，到我公司洽谈并处理房屋租赁事宜，逾期我公司将按相关规定处理。  
洛阳德诚物业管理有限公司

洛阳师范学院劳动服务公司抽耕园宾馆开户许可证丢失，核准号：J4930005362301，声明作废。  
洛阳市西工区涵曦美容店不慎将建业凯旋广场负一楼B025铺位伍仟元装修押金收据丢失，票号：0121955，特此声明。  
孟津县公安局朝阳派出所公章损坏，声明作废。  
**声明**  
我公司福利企业证书号41000030150，现自愿放弃福利企业资质。  
洛阳市宇星机械有限公司公告  
我公司在本月3号至4号在洛栾高速K61-K98公里外补树苗、浇水，请来车辆注意行驶，特此公告。  
河南乾方园林绿化工程有限公司

**声明**  
我公司福利企业证书号4103020169，现自愿放弃福利企业资质。  
孟津县燎原机械有限公司  
**通知**  
申飞翔：自本通知发布之日起5日内，到我公司洽谈并处理房屋租赁事宜，逾期我公司将按相关规定处理。  
洛阳德诚物业管理有限公司  
**寻人启事**  
黄泽民，男，70岁，聋哑，佃庄镇高庄人，高1.55米左右，方脸，小碎步较快，穿黑棉衣，外出时串亲迷路，未归。知情者，请及时联系，定重酬！  
黄先生：13513807285  
白先生：13949286382